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Návod k praktickému cvičení č. 1 
Třída: druhý ročník  + sexta
Téma: Přibližné určení průměru molekuly kyseliny olejové
Pomůcky: kyselina olejová, technický benzín, odměrný válec do 5 ml, kapátko, Petriho  miska, dětský zásyp, měřítko.
Cíle laboratorního cvičení:
Připravit roztok kyseliny olejové v benzínu, pomocí kapátka vytvořit v Petriho misce skvrnu z kyseliny olejové. S využitím programu MS Excel určit průměr molekuly kyseliny olejové.
Teoretická příprava:

Kápneme-li na hladinu vody kapku kyseliny olejové, kyselina se rozlije po hladině vody a vytvoří monomolekulární vrstvu. Jestliže známe objem kyseliny olejové v kapce a plochu skvrny, je možno snadno určit přibližný průměr molekuly kyseliny olejové jako výšku takto vzniklé vrstvy. Plocha skvrny, která vznikne z jedné kapky kyseliny je bohužel příliš velká, řádově se jedná o desítky m2. Proto je třeba kyselinu naředit benzínem v poměru 1:2000. Po kápnutí tohoto roztoku na hladinu vody se benzín velmi rychle vypaří a zůstane pouze kyselina. Takto vzniklá skvrna má potom průměr do 25 cm podle velikosti kapky. Takové měření lze pak provést např. v Petriho misce. 

Teoretickým výpočtem, který vychází z molové hmotnosti kyseliny a předpokladu kulového tvaru molekuly vychází průměr molekuly přibližně 1 nm. (viz. Bartuška, Svoboda,  Molekulová fyzika a termika, Galaxie Praha 1993, strana 235 )  

N:   počet kapek na 1 ml roztoku

V1 : objem jedné kapky

V:  objem kyseliny olejové v jedné kapce roztoku

r:   poloměr skvrny na Petriho misce 

d:   průměr molekuly kyseliny olejové
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Poznámka: Pokud počítáme podle těchto vzorců, vycházejí vypočtené hodnoty jako příliš malá čísla v semilogaritmickém tvaru, ale jsou v základních jednotkách SI (objemy v m3 a průměr molekuly v metrech). Výsledný průměr je pak třeba převést na nanometry.

Abychom ve výpočtech dostali přijatelnější hodnoty (lépe čitelné) je vhodné výpočty upravit takto:
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    Výsledek vychází v mm3
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    Výsledek vychází opět v mm3
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 Výsledek vyjde v nanometrech

Postup měření:

1. Připravíme roztok kyseliny olejové v benzínu v poměru 1:2000.

2. Pomocí kapátka a odměrného válce určíme počet kapek na 1 ml roztoku.

3. Do Petriho misky nalijeme vodu do výšky asi 1 cm.

4. Povrch vody posypeme jemně zásypem (velmi jemně aby se skvrna mohla roztáhnout).

5. Do středu misky kápneme jednu kapku roztoku.
6. Změříme průměr vzniklé skvrny.

7. Z naměřených hodnot určíme průměr molekuly kyseliny olejové.

8. Určíme aritmetický průměr a střední chybu aritmetického průměru.
Tabulky

Tato tabulka je pro výpočty pomocí první sady vzorců, výsledky pak vycházejí v soustavě SI. Je třeba převést na nanometry.
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Tato tabulka je pro výpočty pomocí druhé sady vzorců, výsledky pak vycházejí v přehlednější formě a průměr molekuly je v nanometrech.
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